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Федеральными государственными требованиями (ФГТ, Приказ  от 23.11.2009 №655) к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования установлены принципы: комплексно-тематический принцип построения образовательного процесса в дошкольном образовании, интеграции образовательных областей, принцип развивающего образования, сочетание принципов научной обоснованности и практической применимости. 

Интеграцию мы понимаем как состояние связанности, взаимопроникновения и взаимодействия отдельных образовательных областей содержания дошкольного образования, обеспечивающее целостность образовательного процесса. 

Важно, что педагогический процесс, выстроенный на принципах интеграции содержания, способствует более тесному контакту всех специалистов ДОУ. Интегрированное содержание не только объединяет педагогов, но и развивает способности детей в комплексе. «Прежде чем знание о целостности мира будет оформлено в системе теоретических понятий ребенка, он должен воссоздать интегральный образ действительности на уровне воображения» (об этом говорят Л.С. Выготский, В.В. Давыдов, Т.В. Кудрявцев). 

Работа по речевому развитию детей занимает одно из центральных мест в дошкольном учреждении, это объясняется важностью периода дошкольного детства в речевом становлении ребёнка. Данное направление представлено в Федеральных государственных требованиях к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования образовательной областью «Коммуникация», содержание которой направлено на достижение целей овладения конструктивными способами и средствами взаимодействия с окружающими людьми через решение следующих задач: развитие свободного общения с взрослыми и детьми; развитие всех компонентов устной речи детей (лексической стороны, грамматического строя речи, произносительной стороны речи; связной речи – диалогической и монологической форм) в различных видах детской деятельности;   практическое овладение воспитанниками нормами речи.

У детей с общим недоразвитием речи стойкие лексико-грамматические и фонетико-фонематические нарушения заметно ограничивают возможности спонтанного формирования речевых умений и навыков, обеспечивающих процесс говорения и приёма речи. Дети испытывают трудности при программировании высказывания, синтезировании отдельных элементов в структурное целое, отборе языкового материала для той или иной цели (О.Е.Грибова, Г.С.Гумённая, Л.Ф.Спирова, Т.Б.Филичева, С.Н.Шаховская). Есть неоспоримые данные, показывающие, что несформированность языковой базы как важнейшей   предпосылки общения затрудняет его протекание. Трудности общения проявляются в несформированности основных форм коммуникации (В.К,Воробьёва, В.П.Глухов, Н.К.Усольцева), снижении потребности в нём (Б.М.Гриншпун, О.С.Павлова, Л.Ф.Спирова, В.Г.Чиркина). 

Интегрированные занятия способствуют развитию речи дошкольников с ОНР III уровня, повышению мотивации обучения, формированию познавательного интереса и расширению кругозора.

Реализация задач на интегрированном  занятии происходит через познавательную, музыкальную, изобразительную, театрализованную, продуктивную деятельность, ознакомление детей с художественной литературой, музыкальными произведениями. Связующим звеном выступает рассматриваемая на занятии тема. Именно тематическое планирование у воспитателей речевых групп и учителей – логопедов не вызвало затруднений, как у педагогов работающих в массовых группах.
При подготовке к непосредственно образовательной деятельности большое значение имеет предварительная работа, связанная с накоплением сенсорного опыта, обогащением словарного запаса  у детей с ОНР III уровня: наблюдения на прогулке, беседы, чтение художественной литературы, игры на развитие слухового внимания, зрительной памяти, упражнения на ознакомление с различными свойствами объектов окружающего мира.
Интегрированные занятия имеют отличительные особенности. Во-первых, это чёткость, компактность, большая информативность учебного материала. Второй особенностью является логическая взаимообусловленность, взаимосвязь интегрированных предметов.

Погружение в тему  требует не только слаженной работы всех педагогов речевой группы, но и организации эффективного взаимодействия с родителями воспитанников (родители нашей группы организуют подбор книг, фотографий из семейного архива, иллюстраций, вместе с детьми изготавливают различные поделки для выставок, лично участвуют в занятии).
Переключение на разные виды деятельности помогает удерживать внимание детей, что повышает эффективность занятия, снимает утомляемость и перенапряжение. Интеграцию с образовательной областью «Музыка» мы организуем следующим образом: слушаем музыкальные произведения, (например,  Николая Андреевича Римского-Корсакова «Полёт шмеля» по теме  «Насекомые и пауки»), слушаем записи звуков насекомых,  используем  колокольчики при дифференциации парных звонких и глухих согласных звуков, повторяем на металлофоне, барабане  слоговой рисунок слов.

Интеграцию с образовательной областью «Художественное творчество»  организую следующим образом: после знакомства детей с жанром портрета,  предлагаю детям нарисовать красками звуковой портрет лисы или любого другого животного (закрепляем навык звукового анализа слов), рисуем «волшебные» буквы (чистой водой на газетной бумаге), которые через некоторое время после высыхания исчезают.
Интеграция с образовательной областью «Познание» на моих занятиях очень тесная и неразрывная. Невозможно освоить звуковой анализ слова, не овладев навыками количественного и порядкового счёта. Развитие лексико-грамматических категорий при использовании уменьшительных и увеличительных суффиксов зависит от сформированности представлений о размере предметов. Осваивая применение предлогов в активной речи, ребёнок должен осознанно определять положение предметов в пространстве.

Приёмы и игры, предложенные учителем-логопедом, вводятся в сюжетно-ролевые игры детей. Например, на основе игры «Поймай звук» детям предлагается поиграть в «Волшебный зоопарк».  На основе игры «Найди лишнее слово» была предложена игра «Чудо магазин». В магазине продаются продукты и игрушки. Дети могут купить предметы, в названии которых есть заданный звук. Детям нашей группы очень понравилась игра в «Больницу», где они делают «анализы», для какого либо животного (закрепляют звуковой и слоговой анализ слов), при этом используют разноцветную воду, пипетки, лупу и карту для анализа.
Детское сознание прекрасно удерживает эмоционально значимые для него события. А каждая тематическая неделя имеет кульминационную точку – событие, к которому готовится вся группа. В нашей группе совместными  усилиями воспитателя, учителя-логопеда, родителей и детей в пятницу выпускается информационная газета (по темам «Перелётные птицы», «Дикие животные»), оформляется сезонное дерево (по темам «Осень. Деревья осенью»,  «Насекомые осенью»). Дети изготавливают натуральные соки при помощи соковыжималки, фруктовые и овощные салаты. Традиционно, на протяжении многих лет с детьми подготовительной речевой группы, проводим еженедельную тематическую итоговую игру-соревнование с награждением победителей. Проживание детьми таких ярких событий помогает формировать  не только определённые знания, умения и навыки в различных образовательных областях, но и оптимизировать эмоциональный фон.
Учитель-логопед и воспитатель речевой группы должны уметь интегрировать образовательные области, отбирать наиболее результативные формы организации детской деятельности для решения конкретных программных задач, а также уметь педагогически обоснованно сочетать разные методы и приёмы, ориентируясь на особенности детей с общим недоразвитием речи. 
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