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По данным ряда исследователей (А.К. Марковой, Г.В. Бабиной, В.А. Ковшикова и др.) у детей с ОНР имеются нарушения речи различного патогенеза: дизартрия, алалия, псевдоалалический синдром, задержка речевого развития. Наблюдающаяся у этих детей значительная сенсорная депривация оказывает отрицательное влияние на развитие речи в целом, и на овладение звукослоговым составом слова, в частности. 

В норме процесс овладения звукослоговым составом слова осуществляется на основе тесного взаимодействия в функционировании речеслухового и речедвигательного анализаторов.
Многие исследователи, занимавшиеся проблемой соотношения сенсорного и моторного аспектов, при овладении звуковой стороной речи отмечают, что у носителей разных языков психологические свойства слуха практически не различаются, но в зависимости от речевых единиц используются неодинаково.

Анализ литературных источников свидетельствует о том, что существенное значение для восприятия и проговаривания лексических  слова единиц различной слоговой сложности имеет развитие моторных функций.

Отечественными физиологами И.М. Сеченовым, И.П. Павловым доказано, что основой ритмичности движений у людей является образование условной реакции на время, которое выступает своеобразным раздражителем наряду с другими ее видами: зрительным, слуховым, тактильным. Ритмическая организация действий названа К. Бюхером «дыханием действия». Без ритма действие «задыхается», то есть перестает существовать. Автор называет ритм «всеобщим способом существования действия».
В.М. Теплов показывает, что чувство ритма в своей основе имеет моторную природу.

Таким образом, успешность восприятия и проговаривания слоговой структуры обусловлена уровнем сформированности оптикопространственной ориентации, возможностей динамической и ритмической организации движений и действий.

В связи с этим, необходимо уделять большое внимание коррекционной работе по формированию моторных функций и ритма.
Эффективность коррекционной работы во многом зависит от того, насколько грамотно проведена диагностика моторных функций. Характер заданий в каждом конкретном случае  должен зависеть:
- от возраста ребёнка;

- от уровня развития речи;
- от уровня психического развития ребенка;

- от уровня обученности ребенка.

Исследование моторных функций и ритмических движений включает задания:

- на выявление сформированности движения органов артикуляции;

- на исследование состояния мелких движений рук;

- на изучение общей моторики, а также движений рук и ног;

- на выявление особенностей воспроизведения ритмических движений руками.

При анализе полученных результатов выявлено: 

- дети затруднялись чередовать движения губ и языка;

- не смогли качественно выполнить «пересчет пальцев», «перекрест пальцев», а также последовательных движений одной рукой;

- при выполнении движений рук и ног большинство детей путались в последовательности выполнения;

- ритмические модели смогли воспроизвести после 3-4 попыток.

При выполнении всех заданий дети не были самостоятельны и просили неоднократного повтора заданий, опираясь на зрительный контроль.

Содержание коррекционной работы по развитию моторных функций включает в себя ряд направлений:

1. Воспроизведение серий движений руками и ногами. С этой целью проводится игры «Дикие животные», «Веселые инструменты», «Передай привет», «Танцующие снежинки», «Танец листьев», «Бабочки и цветы».
2. Упражнения на развитие переключаемости движений пальцев рук. Все задания выполняются правой, левой, двумя руками одновременно.
3. Игры и упражнения на соотнесение артикуляционных движений с движениями пальцев рук «Упражнения с фишками», «Упражнения с символами», «Качели», «Часики», «Чистим зубки», «Вкусное варенье», «Гармошка», «Лошадка», «Барабан», «Бочка», «Гудит самолет», «Гудит пароход», «Маляр».
Данные обследования детей, а также коррекционная работа, позволяют оценить значимость формирования моторных функций и ритма для развития слоговой структуры и определить их как базовые предпосылки ее становления. Определяющим принципом построения этапов коррекционного воздействия является учет обязательного опережающего формирования базовых предпосылок с их последующим параллельным совершенствованием в процессе работы над восприятием и воспроизведением слов различной слоговой структуры у детей с системными нарушениями речи. 
Таким образом, анализ литературных источников, коррекционная работа, позволили оценить значимость моторики и ритмики для развития слоговой структуры слова и определить их как базовые предпосылки ее становления.
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