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В условиях динамично меняющегося мира, постоянного совершенствования и усложнения технологий, информатизация сферы образования приобретает фундаментальное значение. По мнению С.В. Корецкой, благодаря таким преобразованиям, все шире проявляется роль информационных технологий не только в системе школьного, но и дошкольного образования, что совсем недавно можно было наблюдать лишь как единичный опыт.

Отечественные и зарубежные исследования по использованию  ИКТ в детских садах убедительно доказывают не только возможность и целесообразность этого, но и особую роль компьютера в развитии интеллекта и, в целом, личности ребенка (С. Новоселова, Г. Петку, И. Пашелите, С. Пейперт, Б. Хантер и др.). Сегодня информатизация дошкольного образования открывает педагогам новые возможности для широкого внедрения в педагогическую практику новых методических разработок, которые направлены на реализацию инновационных идей воспитательно-образовательного и коррекционно-образовательного процесса. В качестве эффективного средства информатизации дошкольного образования мы используем возможности мультимедейных презентаций, – в частности, создание методической копилки (подборка мультимедийных презентаций) для работы с детьми старшего дошкольного возраста с общим недоразвитием речи (ОНР) по разделам «Лексика», «Грамматика».

Целью создания копилки является формирование единого информационного образовательного пространства в группе, создание банка методических разработок с использованием ИКТ. 

Задачи:

· формирование у детей с ОНР универсальных умений и навыков, интеллектуальной компетентности;

· расширение и активизация словарного запаса у детей с ОНР;

· совершенствование грамматического строя речи, развитие связной речи детей с ОНР;

· развитие психических процессов: восприятия, памяти, внимания, воображения, коммуникативных умений;

· воспитание дружеских чувств, умение работать в команде.

Формируя нашу методическую копилку дидактическими материалами, мы опираемся на теории С.Л. Рубинштейна, Е.А. Флериной, А.А. Люблинской, В.С. Мухиной об особенностях восприятия картин детьми дошкольного возраста, что связано, в первую очередь, с тем, что  мультимедийная презентация – это современное информационно-коммуникативное средство  обучения и образования детей, в основе которого лежит восприятие картины (С.В. Корецкая).

При отборе картин для презентации мы соблюдаем следующие требования:

· содержание картины должно быть интересным, понятным, воспитывающим положительное отношение к окружающему;

· картина должна быть высокохудожественной;

· изображение персонажей, предметов и других объектов реалистичным;

· содержание и изображение доступным восприятию детей дошкольного возраста;

· используемая картинка должна быть не просто эстетичной, но и качественной (СанПиН 2.4.1.2660-10)

Для создания мультимедийного продукта мы используем возможности таких редакторов, как Microsoft Office Power Point, Windows Movie Maker.

Уже имеющаяся копилка включает в себя  следующие блоки: «Зимующие птицы», «Деревья», «Овощи. Труд людей осенью»,  «Электробытовые приборы», «Мой город Глазов», «Продукты».  Каждый блок – это тщательно продуманная последовательность заданий, направленных не только на обогащение знаний и представлений по заданной теме, но и,  в первую очередь, на формирование универсальных умений и навыков (умственных операций), позволяющих детям использовать их в новых условиях.  Использовать блочный материал можно как в рамках образовательной деятельности (фронтальное, подгрупповое, индивидуальное логопедическое занятие), так и в рамках режимных моментов (дидактические игры, коррекционные часы, познавательные развлечения, индивидуальная работа по заданию логопеда и т.п.) целиком, либо, в зависимости от цели, только фрагменты, отдельные задания (рассматривание картинок, отгадывание и составление загадок, рассказов разного типа и т.п.). При этом целостность восприятия и логика изложения  не нарушается. 

Важно также отметить, что, по  мнению ученых (Л.И. Плаксиной, Л.В. Фомичевой, Л.С. Сековец, Н.В. Нищевой, Т.Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной и др.),  детям, имеющим общее недоразвитие речи и, как следствие, вторичные диагнозы, в том числе, связанные с нарушением деятельности центральной нервной системы, важно наблюдать предметы многократно и, не только, в действительности или на картинках, но и посредством использования  функциональных, многоплановых, подвижных мультимедийных презентаций.

Формирование блоков (тематических презентаций по темам) осуществляется по определенному плану (в основе структура формирования теоретического представления по В.В. Давыдову):

· формулировка темы, игровых целей и задач; 
· рассматривание соответствующих картин, объяснение и пояснение       материала;
· задания на уточнение представлений детей по заданной теме (загадки, дидактические игры и упражнения и т.п.);
· закрепление пройденного материала (ребусы, кроссворды, игровые упражнения и т.п.); 

· обобщение полученных представлений (просмотр фрагментов мультфильмов, выполнение творческих заданий, упражнений и т.п.)

Данная методическая копилка систематически пополняется и корректируется. 

В результате использования мультимедийной методической копилки в коррекционно-образовательном процессе с детьми с ОНР мы ожидаем: 

· повышение уровня речевого развития детей;
· повышение уровня сформированности универсальных умений и навыков детей;
· создание полного банка дидактических материалов для работы с детьми старшего дошкольного возраста с ОНР по разделам «Лексика», «Грамматика»;

· формирование единого информационного образовательного пространства в группе.

Возможности методической копилки в воспитательно-образовательных целях могут быть использованы в работе учителями-логопедами, учителями-дефектологами, воспитателями, а также специалистами ДОУ (музыкальными руководителями, инструкторами по физической культуре) в рамках организации интегрированной непосредственно-образовательной  деятельности, так и в методической деятельности ДОУ, а также при организации сотрудничества с родителями.
Литература:
1. Коптюг Н. «Обучи себя» (создаём пособие с помощью программы Power Point) - журнал «ИКТ в образовании» № 4 – 2008г.

2. Корецкая С.В. - Проект "Использование информационно-коммуникативных технологий в ДОУ для создания единой информационной среды" http://festival.1september.ru/articles/559339/
3. Новосёлова С.Л., Петку Г.П. Компьютерный мир дошкольника. — М.: Новая школа, 1997. - 128 с. 

4. Шагалеева Д. «Ключевое слово» (приёмы реализации дидактических задач средствами ИКТ) – журнал «ИКТ в образовании» № 18 – 2008г.

5. Шагалеева Д. «Эффект наглядности» (примеры использования средств ИКТ на различных этапах урока) - журнал «ИКТ в образовании» № 21 – 2008г.

