Коновалова Татьяна Анатольевна, воспитатель МБДОУ № 119 

«Бисероплетение как средство развития творческого воображения у детей старшего дошкольного возраста с общим недоразвитием речи».
Новое современное общество нуждается в успешной, творчески активной, креативно мыслящей личности, способной нестандартно и эффективно решать жизненные проблемы. В связи с этим, перед дошкольными образовательными учреждениями встаёт  важная задача развития творческого потенциала подрастающего поколения с учётом психологических закономерностей всей системы познавательных процессов.

Особый интерес представляет развитие творческого воображения у детей с общим недоразвитием речи. Воображение находится в тесной взаимосвязи с речью и чем значительнее речевые нарушения, тем больше ограничиваются возможности ребёнка в творчестве и его проявлениях.

В решении задач, связанных с развитием творческого воображения ребёнка особая роль принадлежит различным занятиям по ручной умелости: лепке, аппликации, рисованию, конструированию, с использованию разнообразных техник (моделирование, оригами, ниткопись, бисероплетение и др). Все эти виды творчества вносят в повседневную жизнь ребёнка новизну, повышают интерес к окружающему, развивают фантазию и способствуют творческому развитию в целом.
Теоретический анализ литературы по проблеме развития творческого воображения показал, что под воображением исследователи понимают психический  познавательный процесс создания новых образов путём переработки материалов воспроизведения и представления, полученных в прошлом опыте [1,3].  В жизни человека воображение выполняет ряд специфических функций. Одна из них связана с участием в произвольной регуляции познавательных процессов (восприятия, речи, эмоций, мышления и т.д.) и состояний человека, т.е. с помощью образов человек может обращать внимание на нужные события и явления, а с помощью речи, т.е. вербалики, может воссоздавать имеющиеся образные представления и впечатления. Под творческим воображением исследователи понимают самостоятельное создание новых образов, которые реализуются в оригинальных и ценных продуктах деятельности[3].
Воображение детей с речевыми расстройствами формируется по тем же общим законам психического развития, что  и у нормально развивающихся детей, однако имеет свои специфические особенности: снижение мотивации и познавательных процессов, бедный запас общих знаний об окружающем мире, отсутствие целенаправленности в деятельности, сложность в создании воображаемой ситуации, несформированность  операционных компонентов, недостаточность предметных образов-представлений и т.д.
Развитие творческого воображения детей дошкольного возраста осуществляется педагогами на специальных занятиях по музыке, рисованию. Конструированию, развитию речи через задания творческого характера. Одним из средств активизации творческого воображения детей старшего дошкольного возраста является бисероплетение – вид декоративно- прикладного искусства, рукоделия – создание украшений, художественных изделий из бисера.

Для того чтобы выявить уровень развития творческого воображения детей старшего дошкольного возраста  с общим недоразвитием  речи нашего коррекционного детского сада, мы использовали ряд методик[1,2]. Нами были выявлены несколько критериев развития образного творческого воображения:
- лёгкость (беглость) воображения – показатель выдвижения большего количества идей;

- гибкость – разнообразие идей;

- оригинальность – неординарность, неповторимость идей, образов;

- проработанность и детализация образов – способность к изобретательности, измеряется числом существенных и не существенных деталей;
- впечатлительность, эмоциональность образов.

Оказалось, что уровень развития творческого воображения у воспитанников старшего дошкольного возраста с общим недоразвитием речи, посещающих коррекционный детский сад, можно назвать ниже среднего. О чём свидетельствуют такие факты как: дети не всегда могут предложить новый замысел, действуют по образцу, не способны предложить свой сюжет или хотя бы видоизменить уже предложенный, практически нет разнообразия и детализации образов, в большинстве своём имеют затруднения при принятии игровой задачи, словарь недостаточно богат и недостаточно дифференцирован. Мы посчитали, что такие результаты указывают на низкий уровень развития речи и представлений об окружающем мире, а также это свидельствует о том, что работа по созданию  изделий по развитию ручной умелости ведётся без определённой системы.
 Для того чтобы повысить уровень развития творческого воображения у наших воспитанников коллективом педагогов был разработана  программа «Волшебная бусинка»,  задачами которой являлись:  

· Воспитывать способность мыслить, обучать созданию оригинальных произведений декоративно- прикладного творчества с учётом индивидуальных особенностей.

· Воспитывать эстетический вкус, умелое сочетание цветов по контрасту и оттенкам.

· Развивать композиционные умения.

· Способствовать развитию активного и пассивного словаря, объяснительной и описательной способности речи.

· Развивать мелкую моторику, глазомер, ориентировку на листе бумаги и в пространстве.

Работа по реализации программы проводилась в три этапа.
На первом этапе мы знакомили детей с изделиями из бисера, его историей, рассматривали книги, иллюстрации из журналов, фотографии. Дети знакомились с простейшими схемами, основными понятиями, рассматривали материалы (мелкий бисер, бусины, пайетки, рубленный бисер, проволоку различной толщины, леску) применяемые в технике бисероплетения. В группе был оформлен уголок, состоящий из поделок, книг, иллюстраций. Ребятам предлагалось придумать свои названия для выставленных композиций. С помощью геометрических фигур дети учились составлять различные узоры, использовать интересные цветовые решения, подбор контрастов и др.

На втором этапе дети учились нанизывать сначала крупные бусины на проволоку, пользоваться приёмами закрепления, не забывая про технику безопасности при работе с проволокой. Затем постепенно знакомились с разными техниками плетения: петельное плетение, параллельное плетение, встречное плетение. На этом же этапе дети учились читать схемы и отсчитывать количество бусин, используя прямой и обратный счёт. С помощью взрослого и самостоятельно учились подбирать цветовые сочетания в своей работе, так чтобы изделие «радовало глаз». Та или иная фигурка сочеталась с загадкой, стихами, прибауткой. Тематика выбранной работы соответствовала времени года и темам познавательных занятий.
На третьем этапе предусматривался самостоятельный выбор схем и техник плетения, подбор цветового решения и изготовление поделок с небольшой подсказкой взрослого. А также составление композиций с использований дополнительных средств для придания выразительности детскому творчеству (например, аппликации из бумаги или ткани). В конце всей проделанной работы была оформлена выставка изделий, сделанных самими детьми.

Таким образом, творческим коллективом педагогов, была разработана и апробирована на практике программа «Волшебная бусинка», которая показала, что благодаря систематическому и планомерному использованию специальных занятий в технике бисероплетения, значимо и достоверно повысился уровень развития творческого воображения у детей старшего дошкольного возраста с общим недоразвитием речи. Нами, педагогами, после годовой работы по предложенной выше программе, была проведена повторная диагностика. По результатам диагностики можно отметить положительный рост уровня развития творческого воображения:  дети смогли предложить новые замыслы из известных мультфильмов и сказок, смогли более детально описывать предметы или даже целые сюжеты, некоторые дети выдвигали оригинальные, собственные композиционные решения. А самое главное, это увлечённость ребят и их большое желание творить. Считаем, что предложенная нами программа является эффективной и может использоваться в учебно-воспитательном процессе дошкольных образовательных учреждений коррекционного типа.
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