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Идея использования элементов вальдорфской педагогики в моей логопедической работе возникла неслучайно. Наблюдая за личностными особенностями детей с нарушениями речи, давно заметила тот факт, что они  требуют не просто профессионального подхода логопеда, но и более чуткого психологического  подхода. Причины нарушений речи у каждого ребенка индивидуальны, зачастую их корни в очень раннем детстве (иногда и во внутриутробном периоде). Значит, подходить к таким детям нужно не просто по отработанному алгоритму: постановка – автоматизация – дифференциация, но и использовать природные сохранные возможности детей, а также учитывать их личностно-эмоциональные особенности. Здесь и появилась идея использовать некоторые элементы вальдорфской педагогики. Вальдорфская педагогика опирается на идею Рудольфа Штайнера, суть которой в том, что все силы — души, мысли, чувства, воли ребенка составляют единое целое. Обучение должно воздействовать не только на интеллект, но на всего человека в целом. Интеллект — лишь одна из душевных составляющих цельной личности, а любое нарушение равновесия приводит к одностороннему развитию ребенка, к различным болезням. Нарушение речи – тоже одно из проявлений рассогласованности различных сторон личности ребенка. Но и корректирование только речевой стороны, без привлечения работы других, тоже может привести к некоторому нарушению другой стороны. Например, если мы корректируем один звук и при этом не учитываем эмоционально-сниженного состояния ребенка во время занятий, то это может привести к дискомфортному состоянию, может сложиться стереотип: занятие - плохое настроение, и, как следствие, снижение коррекционного воздействия и отсутствие мотивации. Важной отличительной чертой педагогических воззрений Штайнера является его философский антропологический подход к обучению ребенка. В искусстве воспитания и обучения необходимо, прежде всего, глубокое знание человеческой природы.  Обучение в вальдорфских школах носит творческий, поисковый характер как со стороны учеников, так и со стороны учителя. Именно этот человек воплощает собой гармоничное совмещение и соединений разных дисциплин, осуществляет собирание потоков информации, интегрирует живопись, письмо, музыку, эвритмию и др. в ярком образе своего урока. Учитель досконально знает детей своего класса, поэтому может учитывать особенности восприятия того или иного ребенка, наблюдая его в течение дня на разных предметах и в разной деятельности. Это очень сложно для одного человека, но дает эффект, не достигаемый в рамках предметного обучения обычной школе, когда ребенок, учитель и предмет отчуждены друг от друга. Исходя из этого, можно предположить, что логопед, хорошо знающий своих учеников, чутко наблюдающий за их особенностями, может более успешно составить их индивидуальный коррекционный план работы. Творческий же учитель-логопед при этом сумеет совместить на одном уроке разные потоки информации и виды деятельности. А если пересмотреть принципы работы вальдорфской школы, то можно увидеть, что они вполне могут помочь учителю-логопеду для разработки своей Рабочей программы (как в школе, так и в детском саду):

· воспитание через подражание и пример; через ясные, осмысленные, обозримые и доступные для участия ребёнка действия;

· культивирование многообразных форм игровой деятельности;

· создание пространства, способствующего развитию свободной игры;

· организация здорового ритма жизни группы;

· занятия различными видами трудовой деятельности («педагогика руки») и различными искусствами (живопись, музыка, лепка, эвритмия);

· создание атмосферы, благоприятной развитию.
Еще один из основополагающих моментов вальдорфской педагогики – искусство. Особенно нуждаются в творчестве маленькие дети. Воспринимая окружающий мир, ребенок получает от него импульсы и в ответ подражает ему, выливая свои действия в рисунок, танец, игру. Так что основные занятия в вальдорфской школе, в отличие от обычной, – это рисование, живопись, музыка, обязательное обучение игре на музыкальных инструментах, декламация, драматическое искусство. Для учащихся начальной школы на логопедических занятиях эти виды деятельности особо хорошо повышают мотивацию, интерес к занятию, улучшают создание эмоционально-положительного фона урока. Данные виды деятельности не только положительно влияют на эмоционально-личностное состояние, но и помогают на интересном уровне провести гимнастику мелкой моторики пальцев рук. Они очень актуальны в период автоматизации и дифференциации звуков, так как можно создать свой образ каждого звука в картинке или сказочной истории. Например, представление образа звука, его цвета, громкости, образа артикуляции при постановке звука эмоционально очень близко и понятно ребенку. Когда звук Ш - змея, то язык извиваясь, поднимается вверх, задевает зубки, изгибается (помогаем руками, телом, рисунком). Или Р – звук громкий, язык –пропеллер у вертолета, его надо завести воздушной струей (пробуем дуть на самодельный пропеллер-вертушку). Для соотнесения звука с буквой прорисовываем буквы в образе. Например, Б – барабанщик. (До этого мы придумывали историю про звук Б в образе барабана, как будто барабан сам зазвучал, задрожала его мембрана). Можно прорисовать букву Б мелом на полу и топать по ней, маршируя. Придумываем истории, в которых почти все слова с этим звуком. При дифференциации звуков традиционно рассматриваем каждый звук  по-отдельности, включая разнообразные методы и приемы работы со звуком, для подключения различных анализаторов. Затем сравниваем звуки. Допустим, Д и Т. До этого мы их проговаривали, представляли топорами и дятлами, «толкучками» и «динь-дончиками» (буква т широкая на письме, элементы как бы подталкивают друг друга, а д - узкая, длинная как погремушка динь-дончик). При автоматизации дети любят рассматривать картины, находить там предметы со звуком Р. В вальдорфской педагогике предлагается все связывать с реальной жизнью. Поэтому мы ищем все предметы в классе со звуком Р или Л. Или проводим экспедицию по школе (или садику) с поиском и записью слов с нужным звуком. Особый вид искусства, который преподают только в вальдорфских школах и детских садах, – эвритмия. Это нечто, подобное танцу, где музыка или речь выражается движением тела. Характерные движения соответствуют отдельным нотам или звукам. Эвритмию также называют «видимой речью» или «видимой песней». И хотя она часто ставит в тупик родителей, незнакомых с вальдорфским образованием, дети с удовольствием отзываются на ее простые ритмы и упражнения, которые помогают им укрепить и привести в гармонию их тело и жизненные силы. На логопедических же занятиях эвритмия представляет широкое поле для творчества и коррекционной работы с детьми, имеющими заикание, дизартрию или более сложные нарушения речи. Можно использовать ритмические движения и представление образа слова через движение тела, целых стихотворений через движения тела и рук. Ручной труд – это третий «кит» вальдорфской педагогики. Чтобы познать мир во всей его целостности, ребенок должен научиться созидать. Каких только занятий нет в вальдорфских школах: и лепка из глины, и плетение корзин, и вязание, и шитье, изготовление игрушек: самодельные кукол из натуральных материалов, некрашеных игрушек из дерева и глины. Обычные классические куклы, машинки, конструкторы здесь под запретом: ребенок должен играть лишь самодельными, развивающими фантазию и творческие способности игрушками. Данные приемы сейчас широко используются и в сказкотерапии, и в арттерапии для детей с нарушениями речи. В своей логопедической практике использую изготовление вальдорфских кукол, которые учатся находиться в гармонии с самим собой, а также  корректируют трудный  звук. Очень интересно начинается день в вальдорфской школе. День начинается с приветствия учителем каждого ученика лично. Дальше следуют чтение утреннего стихотворения, декламация, игра на флейте. Таким образом, дети плавно втекают в атмосферу основного урока. Это начало дня можно с успехом включать в организационный момент урока или серии занятий. Одна из особенностей вальдорфского детского сада - обилие праздников. Здесь широко празднуют и традиционные религиозные праздники (Пасху, Масленицу, Рождество), но и особые, собственного сочинения. Логопедические утренники  также могут быть самостоятельно придуманы детьми, учитель-логопед может лишь направлять и помогать. Рассмотрим также некоторые методы преподавания и соотнесем их применительно к логопедической практике. Подача материала начинается с восприятия – увидеть, пережить, удивиться. На логопедическом занятии важно создать такие условия, чтобы ребенок пропустил всю информацию через себя. Удивился и понял, что ему это просто необходимо. Восприятие, чувство, мысль, - вот три ступени в процессе обучения, таком процессе, который находится в гармонии с природой ребёнка и отвечает его нуждам. Ученики вальдорфских школ обучаются в согласии с их собственными духовными силами и в ритме с их собственным духовным, физическим, умственным и эмоциональным развитием. В логопедической практике помогает индивидуальный подход к каждому, учитывать темп коррекционного воздействия очень важно. Важно не навредить ребенку с чрезмерным ускорением и усилением речевого материала. Уроки в вальдорфских школах живые и интересные, они бросают вызов и стимулируют воображение, так как к детям обращаются не только как к существам, способным только мыслить, но и к существам, которые имеют ещё руки и сердце. Добавлю, они имеют способность говорить так, как им дала природа, но забыла дать некоторые маленькие ключики от секретных дверей. Логопед с ребенком вместе ищут эти ключики и постепенно открывают все тайные речевые дверки. Таким образом, из вальдорфской педагогики есть, что позаимствовать творческому учителю-логопеду. Но главное, чему она может научить - это уважению к личности ребенка, пониманию его особенностей, готовности  помочь,  бережному отношению к целостному детскому миру.
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